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У зв’язку з активним обговоренням питан-
ня модернізації газотранспортної системи, 
залучення інвестицій для розвитку проекту 
нафтопроводу Одеса-Броди особливого зна-
чення набуває система управління діяльністю 
підприємств магістрального трубопровідного 
транспорту. 

ЄС визнав нафтопровід Одеса-Броди прое-
ктом загальноєвропейського значення [1, 
c.10]. Неодноразово підписувалися документи 
щодо створення газотранспортного консорці-
уму, модернізації газотранспортної системи 
України. Зокрема, 07.10.2002 року уряди Ро-
сійської Федерації та України підписали уго-
ду про створення товариства з обмеженою 
відповідальністю «Міжнародний консорціум 
з управління та розвитку газотранспортної 
системи України». Як юридичну особу цей 
консорціум було зареєстровано у Києві у січ-
ні 2003 року [2, с.9]. 23.03.2009 року у Брюс-
селі пройшла Міжнародна конференція з мо-
дернізації газотранспортної системи України, 
підсумком якої стало підписання Декларації 
щодо інвестування у газотранспортний ком-
плекс України. 

Незалежно від способу співробітництва та 
кола держав, які забажають прийняти участь 
у модернізації магістральних трубопроводів, 
незаперечним фактом є необхідність залучен-
ня інвестицій у цю галузь. Так, за різними 
оцінками від 60 до 80 відсотків всіх труб га-
зотранспортної системи потребують заміни у 
найближчий час. На компресорних станціях 

газотранспортної системи України працює 
біля 800 агрегатів, 60 відсотків з яких вже ві-
дпрацювали свій ресурс. А більше 190 агрега-
тів потребують заміни. Тільки на реконструк-
цію та короткострокові ремонти Національної 
акціонерної компанії «Нафтогаз України» 
(надалі – НАК «Нафтогаз України») потребує 
не менше 2-2,5 млрд. доларів [2, с.9]. 

Одним із найбільш негативних чинників 
реформування магістральних газопроводів та 
магістральних трубопроводів в цілому є не-
ефективне державне управління у цій галузі 
[3, с.25]. Зокрема, відповідно до міжнародних 
зобов’язань з імплементації директиви Євро-
пейського Союзу 2003/55/ЄС функції опера-
тора газотранспортних мереж повинні бути 
покладені на окрему юридичну особу, що діє 
окремо від інших напрямків та незалежно від 
інших учасників газового ринку. Статус наці-
онального оператора Дочірньої компанії «Ук-
ртрансгаз» (надалі – ДК «Укртрансгаз») не 
відповідає зазначеним вимогам. 

Потрібні нові підходи щодо державного 
управління діяльністю магістральних трубо-
проводів. За думкою В. Нагребельного, стабі-
лізація господарських зв’язків у сфері транс-
порту, паливно-енергетичного комплексу є 
одним із важливих аспектів впливу держави на 
економічний розвиток суспільства [4, с.309] 

Окремі питання державного управління ді-
яльністю підприємств магістрального трубо-
провідного транспорту розглядалися радянсь-
кими дослідниками О.Н. Садіковим [5], 
С.І.Дудніковим [6]. Але у зв’язку зі структур-
ною перебудовою економіки України, поді-
лом магістральних трубопроводів між краї-
нами СНД вказані дослідження можуть бути 
використані лише частково. 

Виходячи з викладеного, метою статті є 
визначення шляхів удосконалення системи 
управління діяльністю підприємств магістра-
льного трубопровідного транспорту, приве-
дення у відповідність правового статусу наці-
онального оператора газотранспортних мереж 
до стандартів ЄС. Її новизна полягає у пропо-
зиції створення у структурі Міністерства ін-
фраструктури України Департаменту магіст-
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рального трубопровідного транспорту для за-
гального керівництва цією галуззю та коор-
динації його діяльності, аргументації доціль-
ності обрання іншої організаційно-правової 
форми для національного оператора газотра-
нспортних мереж ДК «Укртрансгаз». 

Деякі іноземні дослідники приділяли увагу 
питанням державного регулювання діяльніс-
тю магістральних трубопроводів. Зокрема, 
А.І. Перчик констатує необхідність досить 
жорсткого державного регулювання функціо-
нування систем магістрального транспорту 
нафти, газу та нафтопродуктів. Це обумовле-
но визначаючою або мажоритарною часткою 
держави у акціонерному капіталі основних 
транспортуючих компаній та стратегічним 
значенням перекачуваного продукту, значен-
ням магістральних трубопроводів у народному 
господарстві. Державне регулювання діяльно-
сті у галузі магістрального трубопровідного 
транспорту повинно бути спрямовано на за-
безпечення захисту економічних інтересів 
держави та його громадян, виконання першо-
чергових завдань з енергозабезпечення на те-
риторії держави та підтримки обороноздатно-
сті держави, забезпечення безпечного 
функціонування магістральних трубопрово-
дів, а також на розвиток співробітництва у 
галузі магістрального трубопровідного транс-
порту [7, с.55]. 

Розглянемо більш детально систему орга-
нів, що здійснюють державне управління дія-
льністю підприємств магістрального трубо-
провідного транспорту. 

У сучасних умовах господарювання право-
вий статус органів управління трубопровід-
ним транспортом зазнав значних змін. З одно-
го боку, необхідність управління системою 
трубопровідного транспорту обумовлена ви-
соким значенням цього виду транспорту що-
до забезпечення національного суверенітету, 
економічної стабільності України, виконання 
першочергових завдань з енергозабезпечення 
підприємств, громадян, підтримки обороноз-
датності держави. З іншого боку, державні 
органи управління трубопровідним транспор-
том можуть приймати участь у організаційно-

господарських відносинах шляхом реалізації 
своєї господарської компетенції. Такі відно-
сини не є предметом регулювання адміністра-
тивного права. 

Відповідно до ст.8 Закону України «Про 
трубопровідний транспорт», державне управ-
ління у сфері трубопровідного транспорту 
здійснюють центральні та місцеві органи 
державної виконавчої влади, представницькі 
органи та органи місцевого самоврядування в 
межах їх компетенції відповідно до чинного 
законодавства України [8]. 

На введений особливий період безпосере-
днє керівництво підприємствами трубопрові-
дного транспорту і контроль за їх діяльністю 
забезпечують органи Міністерства оборони 
України. 

Управління трубопровідним транспортом 
включає окрім реалізації загальних функцій 
управління спеціальні повноваження відпові-
дних органів державної влади щодо управ-
ління об’єктами державної власності у зв’язку 
з важливим народногосподарським та обо-
ронним значенням магістральних трубопро-
водів, що є державною власністю України; 
віднесенням транспортування нафти, нафто-
продуктів природного і нафтового газу та йо-
го розподілу, інших речовин трубопроводами 
до сфери діяльності суб’єктів природних мо-
нополій. 

Вищим органом управління національною 
системою трубопровідного транспорту відпо-
відно до ст.113 Конституції України є Кабінет 
Міністрів України.  

Щодо магістральних трубопроводів, що 
перебувають у державній власності, Кабінет 
Міністрів України згідно з Законом України 
«Про управління об’єктами державної влас-
ності» здійснює низку повноважень: визначає 
органи виконавчої влади, які здійснюють фун-
кції з управління об’єктами державної власно-
сті; призначає позапланові ревізії та перевірки 
фінансово-господарської діяльності підпри-
ємств державного сектору економіки, які сто-
суються використання об’єктів державної 
власності; затверджує річні фінансові плани 
державних підприємств, що є суб’єктами 
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природних монополій, та державних підпри-
ємств, плановий розрахунковий обсяг чистого 
прибутку яких перевищує 50 мільйонів гри-
вень; затверджує перелік об’єктів державної 
власності, що мають стратегічне значення для 
економіки і безпеки держави [9] тощо. 

За слушною думкою Е.В. Тала піною, ін-
ститут управління державною власністю по-
требує уваги представників господарського 
права, адміністративістів. Неможливо вирі-
шувати задачі у публічних інтересах, зали-
шаючись у межах цивілістичних конструкцій 
права власності. Не всі об’єкти, що належать 
державі, можна віднести до майна зі звичай-
ним цивільно-правовим режимом обігу. Не 
можна обвинувачувати державну власність у 
неефективності, вона не повинна приносити 
тільки функцію принесення прибутку. При-
бутковість у цьому випадку – факультативна 
ознака. Державна власність використовується 
у публічних інтересах, для забезпечення дер-
жавних функцій, які у більшій частині знахо-
дяться за межами категорії прибутку [10]. 

Указом Президента України від 14.04.2000 р. 
створено Міністерство палива та енергетики 
України [11]. Після реформування це Мініс-
терство енергетики та вугільної промисловості 
України. Міністерство є органом управління 
НАК «Нафтогаз України». Окрім цього, Міні-
стерство реалізовує наступні повноваження 
щодо магістральних нафто- та газопроводів: 

– розробляє і здійснює у межах своєї ком-
петенції заходи щодо реалізації державних 
програм, спрямованих на ефективне викорис-
тання запасів нафти, природного газу, альтер-
нативних видів палива, збільшення обсягів їх 
видобування та забезпечення ефективної пе-
реробки;  

– забезпечує координацію діяльності, 
пов’язаної з транспортуванням нафти, приро-
дного газу, газового конденсату і нафтопро-
дуктів, їх експортом, закачуванням та відбо-
ром природного газу з підземних сховищ, а 
також з нафтогазопереробкою; 

– організовує роботу з оперативного усу-
нення наслідків надзвичайних ситуацій на 
об’єктах паливно-енергетичного комплексу; 

– визначає державне підприємство для 
здійснення централізованого диспетчерського 
(оперативно-технологічного) управління 
об’єднаною енергетичною системою України; 

– здійснює організаційно-методичне забез-
печення і координацію робіт з розроблення 
галузевих стандартів, фінансово-економічних 
та інших нормативів та затверджує їх у вста-
новленому порядку; 

– розробляє баланси природного газу, наф-
ти, нетрадиційних джерел та видів енергетич-
ної сировини і продуктів їх переробки, здійс-
нює моніторинг ринку цих енергоресурсів; 

– організовує та контролює в межах своєї 
компетенції охорону об’єктів паливно-енер-
гетичного комплексу; 

– організовує науково-технічну, інформа-
ційну діяльність, пропаганду досягнень і пе-
редового досвіду, видавничу діяльність, 
сприяє створенню і впровадженню сучасних 
інформаційних технологій та комп’ютерних 
мереж у паливно-енергетичному комплексі; 

– здійснює в межах своєї компетенції ко-
ординацію робіт, пов’язаних з виробництвом 
(видобутком), постачанням, транспортуван-
ням, зберіганням, передачею та споживанням 
альтернативних видів палива та енергії, виро-
бленої з альтернативних джерел, у паливно-
енергетичному комплексі. 

Слід зазначити, що Міністерство енергети-
ки та вугільної промисловості координує дія-
льність тільки галузевих нафто- та газопрово-
дів. У свою чергу, щодо інших різновидів 
магістральних трубопроводів (магістральних 
трубопроводів для транспортування рідкого 
аміаку) координація державного управління 
не здійснюється, що негативно відбивається 
на діяльності системи магістральних трубо-
проводів в цілому.  

Міністерство інфраструктури України 
здійснює управління трубопроводами як 
складовою єдиної транспортної системи 
України, в особливий період (ст.9 Закону 
України «Про функціонування єдиної транс-
портної системи в особливий період» [13]). 

Місцеві органи державної виконавчої вла-
ди, представницькі органи та органи місцево-
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го самоврядування у межах своїх повнова-
жень: 

а) погоджують розміщення споруд та ін-
ших об’єктів трубопровідного транспорту на 
землях, наданих у користування підприємст-
вам трубопровідного транспорту згідно із Зе-
мельним кодексом України; 

б) вживають заходів щодо безпеки експлу-
атації підприємствами, установами та органі-
заціями об’єктів трубопровідного транспорту; 

в) беруть участь у складанні та узгодженні 
планів захисту персоналу і населення, спіль-
них заходів щодо виконання робіт в умовах 
надзвичайного стану; 

г) забезпечують оповіщення та інформу-
вання населення про заходи захисту і правила 
поведінки в умовах надзвичайного стану, а 
також під час експлуатації об’єктів трубопро-
відного транспорту із залученням до цієї ро-
боти спеціалістів підприємств трубопровідно-
го транспорту; 

д) приймають від підприємств, установ та 
організацій трубопровідного транспорту ма-
теріали виконавчої зйомки і віддають їх ін-
шим підприємствам, установам та організаці-
ям в порядку, встановленому Кабінетом 
Міністрів України. 

Роботи, пов’язані з ліквідацією і попере-
дженням аварійних ситуацій на діючих тру-
бопроводах, виконуються негайно, з повідом-
ленням про це відповідних органів державної 
виконавчої влади, представницьких органів і 
органів місцевого самоврядування, територіа-
льних штабів цивільної оборони України. 

Місцеві органи державної виконавчої 
влади, представницькі органи і органи міс-
цевого самоврядування, власники земель і 
землекористувачі, що сприяють відведенню 
земель під об’єкти трубопровідного транс-
порту, рішення про будівництво яких було 
прийняте у встановленому чинним законо-
давством України порядку, мають пріорите-
тне право на забезпечення продуктами тра-
нспортування. 

Управління трубопроводами має свою 
специфіку залежно від їх галузевої принале-
жності. 

Так, відповідно до Указу Президента Укра-
їни від 25.02.1998 р. № 151 «Про реформу-
вання нафтогазового комплексу України», 
заснована Національна акціонерна компанія 
«Нафтогаз України» [14], яка поєднує у собі 
функції управління нафтогазовим комплек-
сом та реалізації господарської компетенції 
держави у цій сфері. 

Управління газопроводами та нафтопрово-
дами здійснюють дочірня компанія НАК 
«Нафтогаз України» «Укртрансгаз», Відкрите 
акціонерне товариство «Укртранснафта» (на-
далі – ВАТ «Укртранснафта») шляхом вико-
нання функцій оперативно-технологічного 
управління Єдиною газотранспортною систе-
мою України. 

У той же час, ДК «Укртрансгаз», ВАТ 
«Укртранснафта» здійснюють господарську 
діяльність з транспортування нафти, нафто-
продуктів, газу магістральними трубопрово-
дами, переданими їм на праві повного госпо-
дарського відання. 

Взаємовідносини суб’єктів, яким передано 
в управління об’єкти трубопровідного транс-
порту, лінії електропередач, зв’язку, залізни-
ці, автомобільні дороги та інші комунікації, 
що проходять в одному технічному коридорі 
або перетинаються, здійснюються на основі 
договорів, якими передбачаються права і 
обов’язки сторін на проведення спільних за-
ходів, спрямованих на підвищення надійності 
експлуатації споруд та об’єктів трубопровід-
ного транспорту. 

Підприємства, установи та організації, що 
експлуатують трубопроводи, підпорядковані 
різним відомствам, але розташовані в одному 
технічному коридорі, повинні узгодити умови 
їх експлуатації, а також мати погоджений з 
Міністерством оборони України та Штабом 
Цивільної оборони України план взаємодії і 
взаємодопомоги під час виконання робіт в 
особливий період. 

Таким чином, ДК «Укртрансгаз», яка здій-
снює оперативно-технічне управління газо-
транспортною системою, не відповідає вимо-
гам ЄС, оскільки не діє незалежно від інших 
учасників газового ринку та окремо від інших 
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напрямів діяльності. Правовий статус дочір-
ньої компанії передбачає залежність від голо-
вного підприємства. Головне підприємство 
фактично здійснює управління діяльністю 
дочірнього підприємства. Тому правовий ста-
тус ДК «Укртрансгаз» потребує удосконален-
ня шляхом вибору іншої організаційно-
правової форми діяльності. 

Окрім цього, ДК «Укртрансгаз» не є орга-
ном управління. Це суб’єкт господарювання з 
особливим правовим статусом. 

Проведений аналіз свідчить: щодо окремих 
магістральних трубопровідних підприємств 
існують окремі органи державного управлін-
ня. Якщо державне регулювання всіх різно-
видів магістральних трубопроводів здійснює 
один орган – Національна комісія регулюван-
ня енергетики, то окремі функції управління 
здійснюють різні органи державної влади. 
При цьому, наприклад, з’являються нові ор-
гани управління газом, що ускладнює поря-
док взаємодії підприємств магістрального 
трубопровідного транспорту з підприємства-
ми-споживачами газу. Змінюються порядок і 
форми розрахунків за використаний, що 
ускладнює ситуацію як в самій НАК «Нафто-
газ України», так і між цією компанією та ін-
шими суб’єктами господарювання (напри-
клад, Постанови Кабінету Міністрів України 
«Про порядок забезпечення національних га-
лузей економіки та населення природнім га-
зом у 2000 році», «Про порядок забезпечення 
галузей національної економіки та населення 
природним газом у 2001 році» тощо). 

Окрім цього, контрольні функції виконує 
Управління організації державного нагляду у 
нафтогазовому та хімічному комплексі. 

Слід зазначити, що досвід іноземних країн 
вказує на іншу систему управління. Зокрема, 
у Туркменістані, який займає серед країн 
СНД друге місце після Російської Федерації з 
ресурсів природного газу, управління систе-
мою магістральних трубопроводів здійснює 
Міністерство нафтогазової промисловості та 
мінеральних ресурсів. У Канаді питання 
управління магістральними трубопроводами 
віднесено до Національної енергетичної коле-

гії, яка дії відповідно до Закону «Про Націо-
нальні енергетичні колегії», а також спеціа-
льного галузевого органу: Колегію Газових 
Об’єктів. У Великобританії органом, що здій-
снює управління діяльністю магістрального 
трубопровідного транспорту, є Газова Рада. У 
США загальні функції управління трубопро-
відним транспортом покладено на Федераль-
ну енергетичну комісію. У Саудівській Аравії 
діяльність магістрального трубопровідного 
транспорту організовується та забезпечується 
Міністерством нафти та мінеральних ресур-
сів. У Норвегії основним органом управління 
є Міністерство нафти та газу [15, с.6]. 

Нестабільність в управлінні окремими га-
лузями магістрального трубопровідного тран-
спорту, відсутність єдиного органу державної 
влади, який би здійснював координацію щодо 
всіх різновидів магістральних трубопроводів 
негативно впливає на розвиток всієї галузі в 
цілому.  

З метою удосконалення системи управлін-
ня магістральними трубопроводами доціль-
ним є створення у системі Міністерства ін-
фраструктури України Департаменту магіст-
рального трубопровідного транспорту для 
загального керівництва цією галуззю та коор-
динації його діяльності. Доцільність створен-
ня такого органу обумовлена складною сис-
темою магістральних трубопроводів, які 
транспортують не тільки нафту і газ, але й 
інші речовини. Магістральні трубопроводи по 
суті є однією з галузей транспортної промис-
ловості. Тому підпорядкованість магістраль-
них трубопроводів різним органам державної 
влади сприяє зруйнуванню такої системи, по-
збавляє магістральні трубопроводи їх основ-
ного призначення як транспортних підпри-
ємств, не сприяє їх розвитку, у значній мірі 
обумовлює відставання щодо впровадження 
нової техніки та автоматики у трубопровід-
ному господарстві, призводить до відсутності 
координації роботи магістральних трубопро-
водів з іншими видами транспорту. 

Слід зазначити, що у науковій літературі 
радянського періоду не було єдиної думки 
щодо управління магістральними трубопро-
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водами. О.Н. Садіков відстоював точку зору, 
відповідно до якої розподіл управління магіс-
тральними трубопроводами між окремими 
органами державної володіє доцільним, оскі-
льки магістральні трубопроводи виконують 
збутові функції [16]. 

У той же час, С.І. Дудніков та Б. Гладци-
нов зауважували, що магістральні нафто-, га-
зопроводи не можуть виконувати збутових 
функцій, оскільки тільки транспортують про-
дукцію, а її кількість та якість залежить не від 
магістральних трубопроводів, а від нафтобаз, 
підприємств з видобутку газу тощо [17, 18]. 
Сучасні умови господарювання підтверджу-
ють висновки авторів. Магістральні трубо-
проводи не можуть визначати кількість про-
дуктів, які будуть транспортуватися, а 
визначати тільки її межі, виходячи з пропуск-
ної спроможності. Тобто магістральні трубо-
проводи надають тільки послуги з транспор-
тування. Постачальниками продуктів та 
речовин є інші суб’єкти господарювання. 

Таким чином, проведений аналіз дозволяє 
зробити наступні висновки. Правовий статус 
ДК «Укртрансгаз», яка здійснює оперативно-
технічне управління газотранспортною сис-
темою, не відповідає вимогам ЄС, оскільки не 
діє незалежно від інших учасників газового 
ринку та окремо від інших напрямів діяльнос-
ті. Правовий статус дочірньої компанії перед-
бачає залежність від головного підприємства. 
Головне підприємство фактично здійснює 
управління діяльністю дочірнього підприємс-
тва. Тому правовий статус ДК «Укртрансгаз» 
потребує удосконалення шляхом вибору ін-
шої організаційно-правової форми діяльності. 
З метою удосконалення системи управління 
магістральними трубопроводами доцільним є 
створення у системі Міністерства інфраструк-
тури України Департаменту магістрального 
трубопровідного транспорту для загального 
керівництва цією галуззю та координації його 
діяльності. Доцільність створення такого ор-
гану обумовлена складною системою магіст-
ральних трубопроводів, які транспортують не 
тільки нафту і газ, але й інші речовини. Магі-
стральні трубопроводи по суті є однією з га-

лузей транспортної промисловості. Тому під-
порядкованість магістральних трубопроводів 
різним органам державної влади сприяє зруй-
нуванню такої системи, позбавляє магістра-
льні трубопроводи їх основного призначення 
як транспортних підприємств, не сприяє їх 
розвитку, у значній мірі обумовлює відста-
вання щодо впровадження нової техніки та 
автоматики у трубопровідному господарстві, 
призводить до відсутності координації роботи 
магістральних трубопроводів з іншими вида-
ми транспорту. У подальших наукових дослі-
дженнях потребують уваги питання принци-
пів управління діяльністю магістральних 
трубопроводів. 
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Розглянуто систему управління діяльністю магістрального трубопровідного транспор-
ту та визначено шляхи її удосконалення. Удосконалено правовий статус національного 
оператора газотранспортною системою відповідно до стандартів ЄС, запропоновано 
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